
Administraţiunea şi Tipografia.
BRAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori ne francate nu 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE sa primesc la AD- 

■INISTRAŢIUNE în Braşov şi la 
nxm&tdrele Birouri do anunolurl: 

In V ien a : M. Dukes Nachf. 
■ax. Augenfeld 4 Emerioh Lesner. 
Helnrloh Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
Ia  Budapesta : A. V. Qoldber- 
aer, Ekstein Bernat. In Ham 
bar g ; Marolyl 4 Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
riă. garmond pe o colină 6 cp. 
şi 30 or, timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME, pe pagina a B.a o 
seria ifr or. s6u 30 bani.

REDACŢIU3ÎEA,

A 1 T U L  XjZHZI.

„gazeta* jeSe în M care ii.
ÂDonamente pentru A n s tro -U n ga r ia :
Pe un an 12 fl., pe t>6se luni 

6 fl., pe trei luni 3 fi. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România ş i stră in ă ta te :
Pe un an 40 franci, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni lO fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşoy
Admmidraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I.: Pe un an 10 fl., pe şăse 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

№185. Braşov, Lum-Marţi 25 Angust (6 Septemvre). 1898.

Solidaritatea Românilor 
bucovineni.

Cu adevărată bucuria înregis
tram astăcji soirile, ce le aduce or
ganul naţional român „Patria“ des
pre mişcările fraţilor noştri buco
vineni.

In faţa alegerilor viitdre pentru 
dieta Bucovinei, partidul naţional ro« 
mâa desfăşură o activitate laudabilă, 
cu scop de a uni şi închega torţele 
naţionala ale Românilor bucovineni, 
ca aceştia se p6tă astfel lupta cu 
mai multe şanse de isbândă în con
tra curentelor contrare Românismu
lui din acea ţerişoră.

Seim, că nu de mult comitetul 
naţional al Românilor bucovineni 
s’a organisat pe nouă base. Acest 
comitet a ţinut prima sa şedinţă 
Marţa trecută şi a luat, în frăţăscă 
înţelegere şi cu unanimitate, nisce 
hotărîrî, cari dau vieţei naţionale a 
Românilor din Bucovina un nou şi 
puternic avânt.

Ca se înţelegem marea impor
tanţă a nouei ere de luptă, ce s’a 
Inaugurat în acesta şedinţă a comi
tetului naţional bucovinean, n’avem 
decât să spunem, că în acea memo
rabilă Întrunire s’a recuuoscut nece
sitatea unei solidare procederi a tu
turor Românilor din Bucovina, spre 
a duce drâpta lor causă la învin
gere.

însufleţirea, cu care s’a proce
dat la organisarea partidului prin 
înfiinţare de comitete electorale lo
cale în tote părţile, prin delegarea 
de bărbaţi de încredere în comite
tul central al partidului, prin con- 
chiămarea şi ţinerea de adunări elec
torale şi însufleţirea şi hotărîrea, cu 
care bărbaţii de încredere din t6te 
părţ’le, cari formâză representanţa 
partidului, au primit şi au procla
mat soiidaiitatea naţională, ne aduce 
aminte de entusiasmul* ce a domnit 
la noi în Ardeal în anii 1881 şi 
1883, când asemenea s’a inaugurat 
o nouă organisaţiă a partidului nos

tru naţional şi s’au unit toţi Ro* 
mânii din Ardeal, Banat şi Ţâra un- 
gurâscă Ia o luptă solidară.

Deşi mult mai puţini la numer 
şi având a lupta cu numeroşi con
trari în vechia lor ţeră, fraţii noştri 
din Bucovina au o situaţiă relativ 
mai favorabilă, de cum aveam noi, 
Românii de aici, pe la 1881. Atârnă 
numai dela energia şi hărnicia, cu 
care vor lupta, căutând tot odată a 
impune tuturor şi pretutindeni prin
tr’o procedere în adevăr solidară, 
ca se ajungă ţînta, ce şi au pus’o 
pentru apărarea şi întărirea poporu
lui român autochton din Bucovina.

Este mult semnifîcător ceea ce 
accentueza organul partidului naţio
nal român din Bucovina, că adecă 
acest partid este singurul partid se* 
lios de guvernament, care îmbrăţi- 
şâză tóté interesele ţerei, căci repre- 
sentă tóté păturile ei. Aşa este, în 
adevăr; faţă cu Rutenii şi fracţiu
nea germana, polonă şi evreescă din 
Bucovina, Românii representă chia- 
gul acestei ţări. Este însă neapărat 
de lipsă ca, pentru a fi şi privit şi 
recunoscut de toţi ca atare, Româ
nii se se impună ca factori de că- 
peteniă printr’o atitudine solidară, 
condusă de deplina înţelegere a tre
buinţelor ţerei şi a poporaţiunei 
sale, şi de tactul şi pătrunderea ne
cesară.

Din acest punct de privire sa
lutăm cu bucuriă eDergia, ce au ma- 
nifestat’o pănă acuma conducătorii 
actuali români în realisarea unei or- 
ganisaţiuni temeinice şi puternice 
naţionale a poporului român buco
vinean. Dorinţa nóstrá şi a tuturor 
Românilor de bine este, ca temeiul, 
ce s’a pus în timpul din urmă aces
tei organisaţiunî, să fiă pe cât de 
tare, pe atât de durabil.

împrejurările de ac(i în partea 
de dincolo a monarchiei nu pot, de
cât să vină în ajutor nisuinţelor de 
concentrare naţională şi de validi- 
tare a iorţelor naţionale ale fraţilor 
noştri. Momentul este dér priincioa

pentru ei şi totul va atârna dela 
chipul, cum ei vor înţelege a pune 
în practică marea idea a solidarităţii 
naţionale, urmând cu încredere con- 
ducerei partidului naţional.

întrunirea bărbaţilor de încre
dere ai Românilor bucovineni a de
cis, că partidul lor naţional se in
tre fără reservă în campania elec
torală într’un oraş şi în şâpte cer
curi de alegere rurale, ér în curiile 
proprietăţii mari se susţină rapor- 
turile de mai înainte Tot odată a 
decis să se dea un manifest electo
ral, chiămând pe toţi 1a. luptă soli
dară pentru a [alege pe candidaţii 
propuşi de comitetul partidului.

Intre aceşti candidaţi, parte mare 
sunt noi. Ei au fost propuşi, de si
gur, după o matură chibzuire şi în
ţelegere, ca se fiă introduse elemente 
nouă şi energice de luptă în repre
sentanţa ţărei. Acésta s’a făcut, cum 
ne spune cţiarul bucovinean, dând 
mulţi dintre bărţii cu nume şi posi- 
ţiune un esem piu frumos de abne 
gare personală pentru marile inte
rese naţionale. Au  şi luat parte 
toţi bărbaţii de încredere la şedinţa 
de Marţi a comitetului partidului. 
Cinci inşi şi-au scusat absenţa, nu
mai unul, Nicu br. de Mustatză, şi a 
anunţat nepartieiparea sa, motivân- 
du-o tot odată.

Nu cunóscem aceste motive, dór 
reamintindu-ne motivul mult carac* 
teristic, ce l’a adus baronul Mustatză 
ca scusă, de ce nu póte vorbi ro- 
mânesce, când cu întimpinarea Re
gelui Carol la Cernăuţi, înţelegem 
încât-va nepartieiparea ea: este un 
semn, eă acele timpuri, când parte 
mare din familiile fruntaşe ale ţă
rei erau crescute nemţesce şi nu 
cunosceau limba lor maternă, au tre
cut pentru tot déuna. Din ruinele lor 
se ridică ca un fenice noua organi
saţiă naţională, cares se ajute D-cJeu, 
va t*resce viitórele generaţiuni ale 
Românilor bucovineni numai în gra
iul şi în spiritul românesc.

Şedinţa comitetului naţional din 
Bucovina.

—  Mişcarea electorală. —

„Patriaa din Cernăuţi publică în 
numărul ei dela 2 Septemvre n. ur
ni ăto rele:

Sub presidiul d-lui Iancu Lupul s’a 
întrunit Marţi pentru prima-dată comitetul 
naţional în noua sa organisaţiune. Era un 
aspect 'înălţător a vedé representaţii Ro
mânilor din tote părţile ţării, întruniţi în 
număr atât de mare, ca sé resolve ordinea 
4ilei atât de importantă pentru campania 
electorală.

Presenţi erau următorii domni: Dio- 
nisie cav. de Bej an, Eudocsiu baron Hor- 
muzaelii, Dr. George PopovicI, Modest cav. 
de Pruncul, Dr. Iancu cav. de Volcinschi, 
Dr. Iancu cav. de Flondor, Dr. Nicu 
Blându, Dr. Emilian Criclevicî, loan Dihon, 
Lazăr German, Dumitru Socolean, Zaharie 
Voronea, Dumitru Brăileanu, Dumitru Ge- 
menar, Grigorie Halip, At, Pridie, Dr. Eud. 
ProcopovicI, G. Hostiuc, Artemie Berariu, 
Constantin Păuş, M. Percec, S. Piotrov- 
schi, Dimitrie Pauliuc, Dr. D. Gallin, Va- 
sile Blându, loan Dorofteiu, Eusebie Po
povicI, loan Poh0ţă, George Balmoş, Dr. 
Mateiu Lupu, E. ConstantinovicI, Toader 
Leuştean şi Dr. V. Branisce.

Âbsentarea dela acéstá şedinţă au 
scusat’o pe cale telegrafică domnii: George 
baron de Wassilco, Ilarion Onciul, Vale- 
rian Halip, Eugen baron de Styrcea şi 
Constantin cav. de PopovicI.

D-1 Nicu baron de Mustatza anunţă 
şi motiveză în scris nepartieiparea sa.

D-1 Iancu Lupul deschide adunarea cu 
un discurs avântat, accentuând, că toţi sun
tem Români, la o ţîntă tindem şi solidar 
trebue sé procedăm, ca să aducem drépta 
causă la învingere. La finea discursului sa
luta cordial represenţanţii naţiunei veniţi 
din tote părţile ţării.

Luând cuvântul d-1 secretar al diri- 
genţei, d-1 Dr. Nicu Blându, raportâză asu
pra înactivării organisatiunei nouă, adună
rilor electorale, constituirii comitetelor elec
torale şi trimiterii bărbaţilor de încredere 
în comitetul naţional.
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Colonelul Baron Urs David de Margina
la Solferino si Lissa.9

Conferinţă ţinură de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Ajungând corăbiile pe la ora 11V2 la bătaia tu
nului de baterii, acestea deschiseră focul. Corăbiile răs
punseră cu vioiciune, dér fără efect, deşi ele deteră tu
nurilor lor cea mai mare elevaţiune, scoţând rótele di
napoi ale rapertelor (afetelor) lor. Ghiulelele austriace 
cădeau ^própe de corăbii, aveau şi lovituri, dér fără a 
causa acarii mari. Ribotti, care cu cele 4 chirasate luase 

pusiţie la Nord-Vest de bateria Magnaremi, deschise 
focul asupra feţei ei din drépta, care conţinea şi ma
gazia de pulbere. Bateria răspunse la început numai cu 
cele 4 piese de pe acésta lăture, ér mai târcliu, loco
tenentul Gogi, voind a concentra asupra inamicului tot 
focul bateriei sale, dispuse repede a-se íntórce în acéstá 
parté şi tunurile feţei din stânga şi se tragă peste pa
rapetul magaziei. Surprins de întărirea neaşteptată a fo
cului, inamicul schimba posiţia. In acest moment sosiră 
şi corăbiile de lemn ale lui Albini, luară posiţie contra I

capitalei şi feţei stângi a bateriei şi deschiseră focul la 
care se asociară îndată şi chirasatele lui Vacca. Bateria 
Magnaremi, cuprinsă un timp ore-care din tote părţile 
de cătră aceste corăbii, susţinu admirabil lupta inegală, 
servind tunurile sale cu perseveranţă şi sânge rece în 
ploia de obuse inamice, fără a slăbi câtuşi de puţin în
grijirea d’a ochi bine ţînta. Indată-ce una seu alta dintre 
fregatale divisiei de lemn se apropia de baia dela Co
misa, intra repede în luptă şi sergentul-major "Wystavel 
cu tunurile sale de pe dealul Perlic şi le şi trimise vre-o 
patru lovituri bune la copertă.

După sosirea lui Vacca care, după disposiţiunl avâ 
să atace Comisa, Ribotti şi Albini îşi retraseră succesiv 
vasele lor din luptă şi se îndreptară spre Sud de insulă, 
cel dintâiă la St. Giorgio şi al doilea la portul dela 
Manego. Admiralul Persano. porni în acelaşi timp şi 
el cu restul flotei d’alungul costei de Nord a insulei la 
St. Giorgio.

Ribotti trecu pe la ora 11 portul Manego ; îndată 
bateria Nadpostranje îl primi cu focuri. După o jumă
tate de oră sosiră şi corăbiile de lemn ale lui Albini şi 
deschiseră un foc fără efect. Bateria răspunse er 28 fo
curi, avu 4 lovituri, omorî 2 omeni şi răni pe alţi 5 de 
pe corabia cu pavilionul „Maria Adelaideu.

Vice-admiralul Albini îşi retrase repede vasele ârăşî 
din bătaia tunurilor, cu gândul a renunţa la ori-ce în

cercare a debarca, pe cât timp el nu pote combate ba
teria situată la 170*» d’asupra lui! Era la iy 2 p. m. 
In acest moment şi Vacca perdu perspectiva a face ba
teri ele să înceteze, înainte d’a apune sorele şi după aceea 
a mai lua şi fortul Max; şi ast-fel pentru a nu mai 
perde timp şi muniţiune, se decise a-se duce la portul 
Manego în ajutorul lui Albini. Acolo ajuns, afla că şi 
Albini renunţase din parte-i, la atac, şi aşa continua el 
drumul pentru a-se uni în faţa portului St. Giorgio cu 
comandantul de căpetenie. Acestă decisiune a sa o ra
portase deja lui Persano încă din Comisa, însă a esecu- 
tat’o fără să aştepte răspunsul cuvenit.

Persano s’apropie cu grupul seu de vase de portul 
Karober, ca să atace din spre Vest întăririle dela in
trarea portului St. Giorgio. La l l 3/4 ore începu Persano 
lupta prin aceea, că dispuse ca chirasatele să defileze în 
contramarş pe dinaintea uvrajelor. Pe măsura ce basti
mentele, care pluteau unul după altul, treceau pe la ba
terii, descărcau focuri de salvă asupra lor. Admiralul lă
sase conducerea manevrei divisiei sale şefului său de 
soat-major, er el sta la început pe Marşul cel mare (ca
targul cel mare), ce era baricadat cu pânze, hamacuri şi 
corturi; mai târcliu se ducea când la un loc, când la 
altul al vasului, şi mai mult în baterie.

(Va , urma).
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Raportul secretariatului se primesoe, 
ér d*l président enunţă membrii ai comite* 
tului naţional pe toţi bărbaţii de încredere, 
trimişi de comitetele electorale locale, 6on- 
statând astfel între aplause generale, că 
noul comitet naţional este constituit.

La punctul al doilea din ordinea cjiïei 
se decide, ca partidul naţional sè între fără 
reserve în campania eloctoralâ în un oraş şi 
în şâpte cercuri electorale ale comunelor 
rurale, şi anume: Cernăuţi, Storojineţ, Şi
rete, Rădăuţi, Suceava, Câmpulung şi Gura- 
Homorului. Ér în curiile proprietăţii mari 
së se manţină raporturile de păn’ acum.

Procedându se la punctul al treilea 
din program, se decide unanim lansarea 
unui manifest electoral, se stabilesce în linia- 
mente generale conţinutul acestui manifest 
şi se însârcinézâ dirigenţa cu compune
rea lui.

Al patrulea punct la ordinea cjilsi 
este nominarea candidaţilor de deputaţi ai 
partidului naţional.

D-1 président comunică numele tutu
ror acelor bărbaţi, cari şi-au anunţat can- 
didarea, ér comitetul naţional procedând 
la alegere, aclamézá district de district în- 
unanimitate, următorii candidaţi :

Pentru districtul Cernăuţi: d-1 Dr. 
Ni cu Blându; pentru districtul Storojineţi: 
d-1 Modest cav. de Grigorcea; pentru dis
trictul Şirete: d-1 Tudor cav. de Flondor ; 
pentru districtul BâdăuţÎ: d l Samuil Pio- 
trovschi; pentru districtul Suceava: d-1 Var- 
teres cav. de Pruncul ; pentru districtul 
Câmpulung: d-1 Dr. George Popovicï; pen
tru districtul Gura-Homarului : d-1 Iancu 
Lupul.

Nefiind lucrurile pregătitore încheiate, 
s’a amânat pe altă şedinţă nominarea can
didaţilor pentru celelalte curii.

In primul seu din acelaşi nu- 
rner, „Patriau voibind despre acésta 
şedinţă a comitetului naţional din 
Bucovina, scrie între altele:

piua de Marţi va rëmâné memorabilă 
în istoria Românilor din Bucovina. Băr
baţii de încredere, veniţi din tóté părţile 
ţării şi representând tóté păturile poporu
lui românesc, au proclamat solidaritatea na
ţională cu o însufleţire şi abnegaţiune, cum 
rar se află păreche în istoriă.

A fost prima şedinţă a comitetului 
naţional în noua sa organisaţiune şi s’au 
întrunit bărbaţi la sfat, cari mai înainte 
încă nicl-odată n’au fost chemaţi, ca îm
preună së lucreze la conducerea destinelor 
poporului român din Bucovina. Şi deşi 
pentru prima-dată s’au întrunit aceşti băr
baţi, totuşi au dispărut din primul moment 
tóté contrastele şi fără deosebire s’au ma
nifestat cu toţii, un trup şi un suflet.

In faţa causei mari naţionale au dis
părut tóté interesele particulare şi velei
tăţile personale, întregul comitet naţional 
a fostpëtruns de ideia solidarităţii naţionale 
drept suprema lege. Bărbaţi cu nume şi 
posiţiune, cari simt în sine puterea a re
présenta cu succes interesele poporului ro
mân, au cedat renunţând la candidatura 
anunţată şi s’au supus fără supërare postu 
latelor solidarităţii, aşa încât tóté conclu
sele şedinţei de Marţi s’au adus în com
plectă unanimitate. Onóre lor...

Este datorinţa bărbaţilor da încredere 
ai partidului, ca reîntorcêndu-se în cercu 
rile lor, së aducă la deplină valóre conclu
sele comitetului şi së denunţe dela început 
orl-ce încercare duşmană îndreptată contra 
procedării unitare a partidului.

In conclusele comitetului naţional, vo
tate tóté în unanimitate, s’a afirmat în chip 
neîndoelnic voinţa totalităţii partidului na
ţional, care cuprinde în sînul seu întregul 
popor român din Bucovina.

Acela, care nu respectă votul comite
tului, trece în şirele duşmanilor poporului, 
căci nesocotesce marile interese ale Româ
nilor şi se face conscient séu inconscient 
vinovat de crima trădării naţiunii...

C o n s ia to r iu  m e t r o p o li ta n  în  S i 
b i i u . Cetim în „Telegr. Rom.u : Consistoriul 
metropolitan al bisericei nostre ortodoxe 
s’a întrunit în sesiune ordinară, sub pre 
sidiul Escelenţei Sale I. P. S. Domn me-

tropolit Miron Romanul. Pentru a lua 
parte la şedinţele, cari s’au început Joi, se 
află în Sibiiu P. S. Lor episcopii Ioan Me- 
ţianu din Arad şi Nicolau Popea din Ca
ransebeş ; membrii externi': din cler Pre- 
cuvioşiile Lor archimandriţii Filaret Musta 
din Caransebeş şi Iosif Goldiş din Oradea 
mare, protosnicelul Aug. Hamsea din Arad, 
protopresbiterii: Mihail PopovicI din Or
şova, şi Dr. G. PopovicI din Lugoş; mi
reni: domnii Alesandru Mocsonyi, Nicolau 
Zigre, şi Ioan Lenger. Dintre membrii din 
loc participă P. C. Sa d-1 archimandrit Dr.
II. Puşcariu, protopresbiterii Ioan Papiu, 
Z. Boiu, Mateiu Yoileanu, secretarul Leontin 
Simonescu şi fiscalul Dr. Nic. Olariu. — 
De rendul acesta şedinţele consistorului 
sunt de o deosebită importanţă, fiind că va 
av6 să se discute şi în s?nul lui asupra 
atitudinea clerului faţă cu grava cestiune 
a întregirei venitelor preoţesc! prin ajutdre 
de stat.

Austriacii şi pactul.
„Reichsrathu-ul este convocat pe c}iua 

de 26 Septemvre n. După tóté probabilită
ţile şedinţele lui vor séména ca ou cu ou 
celor din sesiunea trecută. Deja de pe acum 
încep ameninţările contra lui Thun şi a 
guvernului.

Germanii oposiţionall sunt, cari vor 
crea ârăşî c}ile grele guvernului. Tóté vo
cile de pănă acum ale cjiarelor germane, 
cari represintă vederile diferitelor partide, 
constată, că Germanii n’au de gând a-o 
slăbi cu obstrucţiunea câtă vreme guver
nul nu va desfiinţa mult hărţuitele ordo
nanţe de limbă.

vBohemiau din Praga îndemnând la 
oposiţie pe Germani, scrie între altele : 
„Obstrucţia trebue să se continue, firul ei 
trebue reluat acolo, unde s’a întrerupt în 
Iunie. Jos cu ordonanţele de limbă! Jos cu 
pactul ungar! Acésta va fi lozinca nouei 
sesiuni, ori cu cine va tracta contele 
Thun!“

Tot atât de iritaţi sunt Cehii, v Orga
nul lor de frunte „Narodni Listyu scrie ast
fel : Ne mirăm de energicul si cumintele 
bărbat de stat (Thun), care décá trebue, 
ba une-orl chiar şi décá nu trebue, scie sé 
fiă necruţător, ér acum merge de bună voie 
la Canossa. El crede, că Nemţii îl vor as
culta, séu că noi, Cehii, pentru-că va 
schimba ori va desfiinţa ordonanţele de 
limbă, vom vota frumos frumuşel proiec
tele pactului şi ca nisce boi răbdurii vom 
lua pe umerii noştri nouă contribuţii de 
milióne, privind cu resignaţiune cum spo- 
resce Ungaria pe banii câştigaţi de noi cu 
sudori de sânge. Băbdarea nostră ínsé *de 
mult s’a sftrşU. Guvernul se légáná în amă- 
gitórea speranţă, că noi îl vom sprijini pu
rurea. Deputaţii cehi însă nici decât nu se 
socotesc partidă guvernamentală decât a- 
tunci, când guvernul împlinesce postulatele 
poporului ceh.

Curios este un articul al cjiarului cle
rical nVaterlandu, care pănă acum era cel 
mai neîmpăcat duşman al Ungurilor. Acest 
diar scrie acum, că pactul cu Ungaria e 
fapt îndeplinit şi nici parlamentul din Viena, 
nici cel din Budapeşta nu vor puté să mai 
schimbe învoiala dintre cei doi miniştri 
preşedinţi. „Vaterland", nu se scie din ce 
pricină, înalţă pănă la ceruri „nobleţau 
partidelor maghiare în cestiunea pactului.

Acest articul a deşteptat bănuell la 
kossuthiştii unguri al căror organ, „Egye- 
tértés“, dioe că nimic nu póte da o probă 
mai vădită despre uşurătatea cu care Banffy 
a sacrificat interesele ungare pe altarul 
oentraliştilor austriaci, decât tocmai arti- 
culul din „Vaterlandu.

Saşii şi Ungurii.
Semi oficiosul r Bud. Tu d .u, vor

bind de cercul electoral al Herma
nului, devenit vacant prin mârt-ea 
contelui Andreiu Bethlen, face ur- 
măt6rele destăinuiri ceracteristice:

„Comitetul partidului săsesc din Ţera 
Bârsei, în şedinţa sa ţinută alaltăeri în 
Braşov, după îndelungate consultaţiunl a 
hotărît, ca pactul stabilit cu ocasiunea ale

gerilor generale de deputaţi, în sensul că
ruia cercul electoral al Hermanului a fost 
cedat unui candidat de deputat guverna
mental şi maghiar, pe lângă totă situaţiunea 
politică schimbată î l  consideră şi acum ca 
obligator moralicesce; de aceea cu ocasiunea 
proximei alegeri de deputat pentru cercul 
Hermanului, ce se va face în locul răposa
tului conte Andreiü Bethlen, comitetul va 
sprijini alegerea unui candidat guvernamental- 
maghiar. Tot odată comitetul a autorisat pe 
preşedintele, ca pentru stabilirea persónei 
candidatului de deputat, să între în înţele
gere cu fişpanul comitatului Braşov. In ur
ma acestei hotărîrl a comtietului, alegerea 
unui deputat guvernamental şi maghiar în 
cercul Hermanului póte fi considerată ca 
sigurău.

La  aceste destăinuiri „Alkot
mányi, organul „partidei poporale“, 
face urmátórea observare:

„Va să dică baronul Desideriu Banffy 
şi Paşii au pactat la olaltă încă cu ocasiunea 
alegerilor generale de deputaţi, şi cum-că 
Saşii n’au pactat numai de dragul ochilor 
frumoşi ai lui Banffy, e mai mult decât 
sigur. Totuşi se acusă mereu partida po
porală, că pactézá cu naţionalităţile, mă
car că ea apără numai interesele legale ale 
sale, precum şi ale orl-cui, dér nu pac- 
tézáu.

Propunerea Ţarului.
Manifestul Ţarului Nicolae continuă a 

a preocupa pressa şi opinia publică eu- 
ropéná.

Acum după-се lumea a trecut peste 
momentul primei sensaţii, se ivesc voci, 
cari dau să se înţeUgă, că nota lui Mura- 
view a făcut efect nefavorabil chiar şi în 
unele cercuri politice din Rusia. O tele
gramă cu data de 3 Septemvre din Pe
tersburg фее, că în anumite cercuri pri
vate şi militare se face aspră critică pla
nului de desarmare generală.

r Novoie Vremja polemisând cu foile 
din străinătate asupra înţelesului, ce tre- 
bue să i-se dea notei rusesci, фее, că pro
punerea Ţarului nu ţîntesce decât la con
tenirea înarmărilor de аф. Cu alte cuvinte, 
statele trebue să se opréscá la contingen
tul de аф al armatelor.

„Novostiu фее, că lucrul principal e 
înţelegerea dintre puteri. Décá numai o 
siugură putere ar refusa participarea la con 
ferenţa proiectată, acésta nu se póte ţine, 
fiind-că scopul conferenţei numai aşa se va 
puté ajunge, décá se garantézá balansa în
tre puterile armate ale tuturor statelor.

O telegramă din Londra afirmă, că 
Englesii se portă cu cea mai mare récélá 
faţă de propunerea Ţarului, care a venit 
numai după-се s’a dat pe faţă conflictul 
chineso-ruso-engles. Manifestul e interpre
tat în Anglia aşa, că Rusia nu este încă 
pregătită pentru un răsboiii cu Anglia şi 
vré să amâne începerea ostilităţilor pănă 
când se va fi construit linia ruséscá trans- 
siberiană.

încât pentru părerea ce o au Ger
manii, vPostu din Berlin scrie urmátórele: 
„Intre Rusia şi Germania nu póte fi în
doială, că plănuita conferenţă trebue să 
considere integritatea de аф a Germaniei 
ca noli те tangere. Décá acésta n’ar fi si
gur, atunci Germania n’ar fi întrat în ve
derile Ţarului. Lucrul acesta póte să 
creeze Francesilor cesurl amare, dér las’ 
să-şi atribue lor înşişi conceptul greşit, căci 
pe basa cunóscerei situaţiei politicei ei pu
teau să scie, că Ţarul nu avea să pună 
condiţiunl triplei alianţe11.

Din Paris se anunţă cu data de 3 
Septemvre, că contele Montebello, ambasa
dorul Franciéi la Petersburg şi-ar fi părăsit 
postul. Nu se scie însă, décá el a fost re- 
chiămat, ori a abdis de bună voie la acest 
post.

Mai amintim, că Belgia a răspuns 
deja la manifestul Ţarului. Ea a declarat, 
că va lua parte la conferenţă internaţio- 
naiă, care décá se va ţine la Bruxella, în
suşi Regele va lua asupră-şl rolul de pre
şedinte al ei.

Afacerea Dreyfus.
— Dimisia lui Cavaignac. ..

Mortea colonelului Henry n’a adus nici
o întorsătură favorabilă în afacerea Drey
fus. Henry a murit fără a fi lăsat în urmă-i 
cea mai neînsemnată dovadă despre nevi
novăţia lui Dreyfus.

Seim, că în urma falsificării comise 
de Henry, şeful statului major Boisdeffre 
şi-a dat dimisia. Din momentul acesta în- 
cepend s’a iscat îutre membrii cabinetului 
divergenţe de păreri. Un consiliu de mi
niştri s’a ocupat fundamental cu cestiunea 
revisuirei procesului Dreyfus, în care Ca
vaignac, ministrul de răsboiii, a declarat 
de repeţite ori, că este absolut convins des
pre vinovăţia căpitanului exilat pe „insula 
draculuiu şi a fost contra revisuirei proce
sului. O parte a membrilor ministeriului 
însă a stat pe lângă revisuire.

Intr’aceea în opinia publică din Fran- 
cia tot mai mult se lăţesce părerea, că re- 
visuirea procesului se impune, pentru-ca să 
se facă odată capăt acestei odiose afaceri. 
S’au ţinut chiar în Paris câte-va meetin- 
guri în acest scop.

Văcjendu-se faţă în faţă cu acest cu
rent revisionist, ministrul de răsboiii Ca
vaignac şi-a dat dimisia. Etă scrisorea ce 
a adresat’o Cavaignac ministrului-preşedinte 
Brisson :

„Mă adresez cătră d-ta cu rugarea. să 
binevoescl a înainta preşedintelui republi- 
cei dimisia mea dela portofoliul de răsboiii. 
Intre noi esistă divergenţe de păreri, cari 
dâcă ar dura timp mai îndelungat, ar stin- 
ghiri guvernul tocmai în momentul, când 
are nevoie de forţă decisivă. Eu şi astăc}! 
sunt convins despre vinovăţia lui Dreyfus, şi, 
ca mai înainte, sunt contra revisuirei proce
sului. N’am intenţionat a declina dela mine 
răspunderea în situaţia de adl, însă nici 
n’o pot lua asupră-mi fără de a nu fi în 
armoniă cu capul acelui guvern, la care 
am onore a aparţine. Primesce etc.u

Cu privire la revisuirea procesului, 
guvernul va decide Joi.

SCJLRILE DILEL
— 24 August v.

Statutele Reuniunei femeilor române 
din Bran — aprobate. Ni-se scrie : După o 
lungă aşteptare de doi ani, guvernul un
guresc abia acuma a provădut cu clausula 
de aprobare statutele Reuniunei femeilor 
române din Bran, cu adausul, că „membri 
ai reuniunei pot fi numai т 0 т ф  de pe 
teritoriul statului ungar, cari au cetăţenia 
legalău. Acum stimatelor dómne şi domni 
fruntaşi din ţinutul Branului li-se ofere cea 
mai bună ocasiune de-a dovedi, ce sunt în 
stare să facă Românii, când se pun cu pu
teri unite pe lucru. Pe cât am aflat, adu
narea generală de constituire se va ţin0 
în 21 Septemvre st. n. în centrul Branu
lui. Sper mult, că dómnele fruntaşe şi băr
baţii conducători din Bran şi jur nu vor 
întârzia de-a lua parte la acea adunare, 
făcendu-se membri cât mai mulţi, căci reu
niunea numai pe acéstá cale îşi va puté 
ajunge nobilul scop, de a înfiinţa doritul 
internat de crescere pentru fetiţe. Membrii 
fundatori plătesc odată pentru tot-déuna 
10 fl., membri ordinari câte 1 fl., ér cei 
ajutători câte 50 cr. la an. Cred, că cu
vintele mele nu vor suna în pustie. Să do
vedim, că şi cu jertfe mici putem face 
fórte mult, numai să fim una cu toţii!
-  Br.

Prima clasă paralelă la qimnas;ul de 
stat din Cernăuţi Cetim în „Patria* : Cu 
data de 26 August a dispus ministeriul în- 
activarea primei clase paralele române la 
gimnasiul de stat din Cernăuţi în sens 
utracvist, şi anume: în limba română se vor 
propune numai studiile: religiunea, limba 
latină, matematica şi limba română; cele
lalte studii se vor propune în limba ger
mană. Este evident — фее confratele nos
tru — că Românii din Bucovina nu pot fi 
mulţumiţi cu felul cum se ínactivézá cla
sele paralele române, şi prima nóstrá preo- 
cupaţiune trebue să fiă, ca clasele paralele 
române să fiă curat românesc!.
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Jubileul unui preot. In 30 August st. 
v. se va serba în Ciclova română, diecesa 
Caransebeşului, jubileul de 50 de ani de 
preoţie al meritatului preot de-acolo Ioan 
Petroviciü. Serbarea se va face la iniţia
tiva comitetului parochial.

Irena de Vladaia, prima-dona dela opera 
română din Bucurescî, va da în săptămâna 
viitóre un concert în oraşul nostru, asupra 
căruia atregem de pe-acum atenţiunea ama
torilor de musică. Joi în 8 Septemvre n., 
d-na Vladaia, urmând unei invitări, va da 
în Haţeg, în otelul „Mielul de aur“, un 
concert cu concursul „reuniunei române de 
cântări din Haţegu.

Sânţire de biserică. Senatul biseri
cesc şi poporul român din Prislop (Chior) 
învită la serbările sânţirei bisericei române 
gr. cat de-acolo, ce se va face în 20 Sep
temvre n. c., c}iua de S-ta Măria mică. 
După sânţire, va urma la órele l xf.2 prânc} 
comun, ér séra petrecere cu dans, al cărei 
venit e destinat pentru bisrică. Preţul in- 
trărei pentru prânc|ul comun şi petrecere
1 fl. Ofertele se vor chita pe cale 4ia' 
ristică.

„Fóia pedagogică*, ce apare în Sibiiu 
sub redacţiunea d-lor Dr. Barcianu, D. 
Comşa, Dr. Şpan şi Dr. Stroia, după cum 
aflăm din „Fóia Diecesanătf, este impusă 
prin ordin consistorial şcolelor române gr. 
or. din diecesa Caransebeşului.

„Grăniţerulu e numele unui nou in
stitut de credit şi economii, pe care mai 
mulţi fruntaşi români din comitatul Hune- 
dórei voesc să-l înfiinţeze în Dobra cu un 
capital social de 30,000 fl. v. a. Prospec
tul e subscris de 16 fruntaşi români din 
Dobra, Orăştiă, Cugir, Lăpugin, Lăpuşnic, 
Gurasada, în frunte cu d-1 Francisc Hossu 
Longin din Deva.

Trecerea prinţului şi principesei Bul
gariei la religia ortodoxă, piarul „Corriere 
dela Sera* publică o depeşă din Sofia, în 
care se spune, că principele Ferdinand al 
Bulgariei, după cum afirmă bărbaţii de 
stat ruşî, s’a obligat cătră Ţar ca, după 
mortea mamei sale, să se convertâscă el şi 
soţia sa la religiunea ortodoxă.

Cununiă. D-1 Niculae Ungurean şi d-ra 
Valéria Augusta Degan se vor cununa Du
minecă, 11 Septemvre n., în biserica gr. c. 
din Veţăl.

Un mare naufragiu la Filipine. Se
confirmă, scirea despre marele naufragiu 
dela Filipene, în care au perit 900 de Spa
nioli. ]£tă amănuntele: 900 de Spanioli, 
între cari şi 18 preoţi, au închiriat trei 
bastimente în insula Mindenao pentru a 
fugi de rebeli Canoniera spaniolă „Leyteu 
« ’a însărcinat să le remorcheze la Manila, 
însă a fost constrînsă de tempestate să pă- 
xăsâscă bastimentele, cari au dispărut la 
gura fluviului Parpengai. Canoniera s’a 
dus la Manila, însă a fost capturată de în- 
crucişetorul american „Baltimoreu, care 
aflând de cele petrecute, a plecat dimpreună 
cu alte trei năi americane, să caute acele 
trei bastimente, însă n’a isbutit a găsi decât 
puţine urme despre naufragiu. Se crede 
dér, că cele trei bastimente spaniole s’au 
pierdut total cu echipagii şi cu soldaţi.

Puterea de memorisare a papei. Din
Roma se anunţă, că starea sănătăţii sfân
tului părinte e din cele mai satisfăcătore. 
Mai filele trecute a servit însu*şl liturghia 
în capela sa privată. După terminarea ser
viciului divin, a (Jis: »8ă vorbesce atâta 
de mine, că sunt slăbuţ, că adese ori imî 
perd simţirile şi că memoria mi-aşl fi per- 
dut-o cu totul. Ei bine, ascultaţi-mă pu 
ţin !u Şi începu, şi două-cjecl de minute 
fără întrerupere recitâ latinesce întreg cân
tecul al doilea din Eneida, plastica poves
tire despre căderea Troei, apoi să adresa 
ascultătorilor săi: „Câţi ómenl credeţi, că 
ar fi în stare, să facă aşa-ceva la etatea 
mea?w Drept are sfântul părinte, căci 4éu, 
întrebarea uşor ar pute fi şi înt0rsă: „Câţi 
tineri, dér nu bătrâni, a-i pute găsi a Î, cari 
sé fiă în stare să facă aşa-ceva ?u

Şahul Persiei în Europa. Din Constan- 
tinopol se anunţă, că Şahul Parsiei s’a ho-

tărît să facă în scurt timp o nouă călăto
ria în Europa. Şahul va fi însoţit de-o mare 
şi pomp6să suită. El are de gând să cer
ceteze aprópe tóté capitalele europene.

Din ce a murit Bismarck. „Neue Fr. 
Presse4* primesce dela o personă, ce apar
ţinea cercului din Friedrichsruhe al prin
cipelui, scirea, că Bismarck n’a murit în 
inflamaţiune de plumâni, precum au susţi
nut Schwenninger şi Chrysander, ci că 
acésta s’a adaus numai în ultimele cHl0 Pe 
lângă adevărata bólá. Bóla principelui 
Bismarck a fost o bolă, ce adese-orî se 
ivesce la omenii bătrâni, aşa numitul „tă
ciune14, ale cărui urme le descoperise deja 
de mai ’nainte Schwenninger. Şi de fapt 
la câte-va 4̂ 1© după mórtea principelui se 
vorbia, că un picior ’i-se înegrise cu totul.

Telegraf pe trenuri şi vapóre. „Reichs- 
wehru aduce scirea despre următorea in
teresantă invenţiune, ce a fost adusă la 
cunoscinţa oficiului de patentă din Viena 
din partea căpitanului Ştefan Rendulic, ba
ron Alexandru DessewfFy, baron Wilhelm 
Cnobloch şi baron Wilhelm Offerman: La 
tote nenorocirile şi catastrofele de tren 
câte s’au întâmplat, s’a ivit tot-déuna ve
chea şi nedeslegata cestiune, cum s’ar puté 
asigura în asemenea casurî viâţa ómenilor 
şi materialul de pe tren, séu mai bine 4is, 
cum s’ar puté încunjtira asemenea inci
dente. Noua invenţiune, de care e vorba, 
are chiămarea de a mijloci putinţa de te- 
legrafare între trenurile, oe se mişcă în 
aceeaşi direcţiune, séu vin unul cătră al
tul, şi de a încunjura în chipul acesta 
ciocnirile între ele. Étá cum se va opera 
cu invenţiunea din cestiune. Să presupu
nem, că avem trei trenuri, cari se mişcă 
pe aceeaşi liniă: A  ínaintézá faţă în faţă 
cu B  şi C, cari vin unul după altul din 
direcţiune opusă. Prin noua întocmire te
legrafică, cele trei trenuri se avisâză reci
proc de direcţiunea fiă căruia şi de dis
tanţa între ele. Asemenea trenul póte sta 
în legătură cu staţiunile, atât cu cea spre 
care se mişcă, cât şi cu cea dela care a 
plecat. In chipul acesta orî-ce catastrofă 
va puté fi delăturată. Nu numai atât. Pa
sagerii vor puté din ori care punct al cir- 
culaţiunii să telegrafeze, ori şi unde ar voi. 
Căpitanul Rendulic, precum se asigură, va 
aplica aceeaşi invenţiune şi la vapóre.

Erupţiunea Vesuvului. Din Neapole se 
anunţă, că de vre-o câte-va 4̂ ® sosesc o 
mulţime de străini, cari aştâptă să vadă 
erupţiunea Vesuvului. începând din săptă
mâna trecută, au început să se arate tot 
mai multe despicăturl în jurul craterului, 
care s’a lărgit în mod cu totul neobicinuit. 
Plóia de cenuşă nu se mai sfîrşesce. Din 
deschi4ăturile ivite în 1895 s’a 'pornit un 
nou rîu de lavă în direcţiune vestică. In 
25 August acest curent de lavă a pătruns 
în pădurea, unde e staţiunea trenului, caie 
ducea sus pe munte. De present^vlava se 
varsă în cinci rîuri de foc, dintre cari fiă- 
care are o lungime de 20 kilometri şi per- 
curge pe 0ră o sută de metri.

Bărbat cu 9 neveste. Acum a fost de
ţinut în Nebrasca un anumit Jörgensen, care 
începând din 1883 şi-a luat 9 neveste de-a 
rândul, fără să se fi despărţit de celelalte. 
Prima sa soţiă, modistă de profesiune, l’a 
dăruit cu cinci copii. A doua sa soţiă a 
fost o dăscăliţă din Nebrasca, de dragul 
căreia şi-a schimbat numele în John White, 
pe care apoi ârăşi l’a schimbat în Franck 
Sales, când şi-a luat a treia soţiă, o dăs 
căliţă din Dacota. Aşa şi-a luat apoi în 
curând o văduvă bogată, o comptabilă, 
două dăscăliţe, o posesoră dfe pământ şi 
în fine o damă tînără din Hermos. Acésta 
din urmă a făcut din întâmplare cunoscinţă 
cu una din celelalte opt femei, la care a 
vă4ut portretul bărbatului său. Jörgensen 
a fost momentan deţinut, şi aşa au rămas 
cele 9 soţii fără bărbat, ér 15 copii 
fără tată.

Un rămăşag unic în felul său s’a fă
cut mai 4ilele trecute între un excentric 
Engles din Spalding şi între un prietin al 
său din Lincolnshire, care venise să-l vi 
siteze. Nici mai mult, nici mai puţin de o 
miie pfun4l şterlingi are să primâscă po- j

sesorul din Spalding, decă va îndeplini 
condiţiunea rămăşagului: să nu âsă şepte 
ani de-a rândul din odaia sa de durmit. 
De altmintrele Crazymann, căci aşa se nu- 
mesce Englesul cu rămăşagul, crede, că şi 
închis între e î patru păreţi ai odăii va 
pute juca un rol nu tocmai neînsemnat. 
De atâta pote fi sigur excentricul Engles, 
că totă lumea are să vorbâscă de el.

Nu numai la noi se întrebuinţâză apa 
amară „Franz Iosef“, ci şi în comerciul cel 
mare cuprinde un loc însemnat. La cum 
părare să se ceră espres apa amară „Franz 
Iosef“ , deorece se pun în vân4are şi alte 
ape minerale mai inferiore cu aceiaşi eti
chetă.

Armatele statelor Europene.
Etă, după „Almanahul de Gotha“, efec

tivul armatelor europenă, în timp de pace 
şi chetuelile ce ele necesitézá:

Germania 480,000 s.; Austro-Ungaria 
360,000; Belgia 51,000; Bulgaria 46,000; 
Danemarca 11,000; Spania 130,000; Fran
cia 570,000; Marea Britanie 727,000; Gre
cia 25,000; Italia 255,000; Ţările de jos
29,000 ; Portugalia 33,000 ; România 58,000; 
Rusia 894,000; Serbia 22,600; Svedia şi 
Norvegia 39,000; Elveţia 96,000; (orga- 
nisaţmnea federală a armatei elveţiano nu 
ne permite a da decât cifra globală a efec
tivului, fără a pute deosebi armata în timp 
de pace de cea în timp de résboiü); Tur
cia 350,000.

Aşa dér, totalul armatei europene, în 
timp de pace, se ridică la suma de 4.779,500 
soldaţi.

In ceea-ce privesce marina, Germania 
posedă 91 bastimente, un personal de 
48,071 omeni; Austro-Ungaria, 124 basti
mente şi 8649 ómeni; Danemarca, 62 bas
timente şi 1662 omeni; Spania 153 basti
mente şi 1,410 ofiţeri (statisticile nu arată 
numărul soldaţilor); Francia, 504 basti
mente şi 43,945 omeni, Marea Britanie 
881 bastimente şi 100,405 omeni; Italia, 
328 bastimente şi 25,175 ómeni; Ţările de 
jos 131 bastimente şi 6,918 omeni; Por
tugalia, 25 bastimente şi 5,297 ómeni; Ro
mânia, 30 bastimente şi 1,720 omeni; Rusia 
369 bastimente şi 29,363 ómeni; Svedia şi 
Norvegia 83 bastimente şi 3,430 ómeni; şi 
în fine Turcia cu 66 bastimente şi 12,650 
omeni.

Adecă, în total, 2910 bastimente ale 
căror cheltueli da construcţie sunt colosale, 
şi 279,156 ofiţeri soldaţi, lucrători şi ma- 
teloţî ai flotei europene.

Cifrele atinse în budgetele ţărilor de 
mai sus, bugetele de résboiü şi marina se 
ridică la sumele următore:

Germania, 877,759,844 lei; Austro- 
Ungaria 364,942 705 lei; Belgia 48,406,375 
lei; Danemarca, 17,246,477 lei; Spania, 
173,659,322 lei; Francia 880,718,670 lei; 
Marea Britanie un miliard, unspve4ece 
milióne; Grecia 16,345,312 lei; Italia 
337,742,929 lei; Ţările de jos 78,642,786 
lei; Poitugalia 444,674,296 lei; România 
44,470,346 lei; Rusia 1.377,128,676 lei, 
Serbia: 14,115,393 lei; Svedia şi Norvegia 
45,353,700 lei; Elveţia 12,200,749 lei, şi 
Turcia, 115,825,838 lei.

Ceea-ce face, în definitiv, colosala 
sumă de: ş0se miliarde, şâpte sute de mi
lióne numai pentru Europa şi în timp de 
pace.

L i t e r a t u r ă .
A apărut în Tipografia „A. Mureşianu“ 

Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor1', din „Manualul compl ct 
de agricultură raţională14 de D r. 0 . Maior, 
profesor de agricultură la şcola cen'rală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifcn, pentru 
usul şcolelor secundare şi superióre de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Voi. II  conţine 624 pag. ocţav 
mare, cu 202 figurî în text.

Se póte abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianu* şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 coróne séu 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 coróne séu 10 
lei pentru România.

V a r i e t a t e .
Corespondenţa lui Dreyfus.

Sunt trei ani de 4ile, de când Dreyfua 
este închis pe „insula dracilor* şi isolat de 
orî-ce contact cu lumea externă. Sé-i mai 
scrie nevestei sale i-s’a permis şi i-se per
mite, dér numai după-ce epistola a fost tre
cută prin cea mai strictă censură a şefului 
penitenţiarului şi, precum seim, se dau so
ţiei lui Dreyfus numai copii de pe scriso
r i i  sale originale.

Nevastă-sa, care jurase în 4*uft jude
căţii, că va desgropa din mormânt pe băr
batul său, a publicat acum de curând în- 
tréga corespondenţă a bărbatului-său, de 
când a fost condamnat.

Prima epistolă e datată din 5 Dec. 
1894, din ínchisórea Cherche-Midi, ér ul
tima din 5 Martie 1898 de pe „insula dra
cului^ Epistolele aceste sunt scrise în ter
mini pătrun4ătorI, având în vedere, o& 
Dreyfus vorbesce în ele mereu de nevino
văţia sa, de gróznica nenorocire, oe l’a 
ajuns pe el şi familia sa. Ca specimen a- 
ducem epistola din 27 Septembre 1895:

„Deja de un an de 4̂ 1® lupt eu 
şi consciinţa mea contra celei mai neînţe
lese şi neexplicabile ursite, ce s’a putut 
când-va năpusti asupra vre-unui om. Câte
odată sunt atât de obosit şi atât de con
sumat, ca şi soldatul, pe care l’au înfrânt 
îndelungatele lipsuri, şi care cade pe mar
ginea şanţului, să moră. Dér sufletul mă 
deştâptă şi datorinţa mă face, să-mi revin 
ârăşî în fire. Vi0ţa să deştâptă în mine ca 
o ultimă încordare, căci voesc să mai ajung 
reînvierea onórei mele îngropate pentru 
tiné şi copiii meitf.

D IV E R S E .
Mormintele în China. Construirea de 

trenuri, ce s’a început acum în China, are 
să întâmpine nisce obstacole aprópe de ne
învins în mormintele ohinese. Se scie adecă, 
că în China fiă-care familiă îşi are mor
mântul său propriu, care de regulă e zidit 
în dimensiunile colosale ale unui dél; căci 
íntrégá religiune chinesă constă în cultul şi 
adorarea morţilor şi a mormintelor. Locul 
mormintelor îl designézá totdéuna un vră
jitor iscusit şi chiar şi cea mai săracă fa
miliă e în stare să sacrifice 'tot, numai sS 
ajungă la locul designat. Un astfel de loc 
apoi devine sacru şi inviolabil, ér cel ce 
ar cuteza să-l profaneze, e aspru pedepsit 
de lege. Aceste movile mormântale sunt 
vechi de mii de ani, şi prima încercare de 
a-le ocupa cu forţa, ar provoca revoluţiune. 
In chipul acesta construirea liniei ferate 
chinese va costa sume colosale, căol linia 
va trebui să lase intacte tote aceste 
coline.

Dinţi falşi în anticitate. In museul din 
Cometo (Italia), în care se pástrézá rămă
şiţele oraşului etrusc Tarquinii, s’a desco
perit o căpăţină, ai cărei dinţi erau mai 
toţi falşi, şi probabil prefăcuţi din dinţii 
vr’unui animal. Dinţii cei falşi sunt lipiţi 
de ceilalţi cu aur. Mormântul, în care s’a 
descoperit căpăţină, e din suta a cincea, séu 
a şâsa înainte de Christos.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiann*
Redactor responsabil: Gregroriu Maior

Instrucţiune•t
In limba francesă, germană şi ma

ghiară, precum şi pregătire pentru exa« 
mene elementare 1* şc6la civilă, şi txa• 
mene de instrucţiune predă A u g u s t e  
S c h u e l l ,  profes6ră provecjută cu 
examene de stat. Locuinţa Strada Cas- 
telului Nr. 32. Se primesc şi copii în cost.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.

I A A A A A A A A A A A A / V X A #



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 185 — 1898.

Cursul la bursa din Viena.
Din 4 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% ................. 120.75
Renta de oor6ne ung. 4 % . . . .  98.55 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/20/0 • 119.70 
Impr. căii fer. ung. în argint 4V2%. 1^0.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p re m ii................. 161.—
Losurî pentru re^. Tisei şi Seghedin . 140.50
Renta de argint austr....................101.80
IŞtenta de hârtie austr.................... 101.55
Renta de aur austr........................ 121.55
Losurî din 1860.............................  140 90
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară 907.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.50
Napoleondorl..............................  9.5372
Mărci imperiale germane . . . .  58.82
London vista................................. 120.10
Paris v is ta .............................. 47.571/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . .101.55 
Note italiene..................................  44 30

Nr. 589—1898.

Publicare de licitaţiune.
Ia urma cererei adresate mie 

din partea moştenitorilor lui Emil  
de Brennerberg, aduc la cunoscinţa 
publică, că pentru vânzarea publică 
a c a s e i  situate în colţul stradei 
Hirscber (a teatrului) şi a Tergului 
P6melor sub Nr. 94 (veehiu) şi 2 şi 
18 nou, er* în protocolul funduar 
578 din Braşov înscrisă sub Nr. to
pografic 5248, se va ţine în cjiua de

15 Septemvre st. n. I89B ia orele 9 
înainte de ametjî în localul cancelariei 
mele. Strada V ă m i i  Nr. 16, 0 lici* 
taţiune publică verbală, cu preţul de 
strigare de 51,200 fL v. a. pe basa 
condiţiunilor de licitare stabilite şi 
dejuae în cancelaria tnea pentru a 
pute fi vecjate de ori şi cine.

Doritorii de a cumpera acesta 
casă sunt invitaţi a participa la li
citaţiune.

B r a ş o v ,  2 Septemvre 1898.
Cari Sclmell,

1—3. not. public reg.

A V I S O .

Incaso reimiunei „Gizela“ şi a 
primului instituia âe asigurare

pentru servicii militare, sub proţec- 
toratul Ioaltei Sale Imperiale c. şi 
reg. Archiducelui Iosif, 'se află dela
1 Septemvre a. c, în Strada né- 
gră Nr. 7, partere în stânga, la 
intrare.

Cbitanţiile se pot plăti tot-acolo 
dela 2 — 5 ore după prânz.

Tot acolo se pot anunţa pentru 
asigurare şi copile dela 0 pănă in
clusive 12 ani, şi copii dela 0 până 

la 13 ani. 356,i--3

N u m a i

p e  o m e n i i

t i n e p î

I U "  Injecţia Orientală a “LYalL0 N
după întrebuinţarea de câte-va (\i\q lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Oleiu Saut al şi Balsam  Copaive de
vine de prisos, de*6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

Preţul unei sticle BOITON In jec ţ ia  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria s

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Deoou principat la farmacia Cari Schuster
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:
bu- 6 0  Farmacia ZOLTAN Budapesta

Cursul pieţei Braşov.
Din 5 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.48 Vend. 9.50 
Argint r^mân. Cump. 9.44 Vend. 9.48 
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53

Gralbenî Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127. -  Vênd. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. — 
Lire turcescl Cump. 11.70 Vênd.
Srcis. fonc. Albina 5% 101.— Vênd. 102 —

încă numai 3 c|ile! -gj*
CIRCUL HENRYSocietate 

de I raiis
Societate 
de I r«ner

Braşov, în faţa întrărei la Promenada de jos.

80 Persône 80. 60 Cai 60
Proprie  musică (orchestra C ircului).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

Acjï, Marţi, în 6 Septemvre st n. 1898
2W“ L a  o r e l e  8 s é r a  "Ml

Eepresentaţiune de gală, extra,
cu programă alesă*

în beneficiul plăcutului călăreţ J o c k e y  Mrs. Alfred Loyal.
Nou! Lupta pe cal Nou!

între b e n e f i c i a nt u l  şi un domn din Braşov.
Eleneficiantul în producţiile sale extra ordin&re pe cal, va ese- 

euta săritură grea Jockey cu o c h i ï  l e g a ţ i .
August caraghiosul9 Mrs. Barker, ca gimnastic comic.
„Micado“, armăsar roib, cu coma şi codă albă, dresat liber, con

dus de directoriţa domna Henry.
începutul primăvărei, mare balet, jucat de 20 dame ale cor

pului de balet, So l o  S i g n o r a  E l i s  a.
Elefantul „minune1 Blondin, animal patruped, cel mai bine 

dresat din lume.
„Japan“. séu Serbarea nocturnă de vară în Titibu, piesă mare de 

Ensemble cu 7 tablouri, representată de circa 75 persone.

— T o te  d e ta lie r i le  î n  a f i ş e .  —
Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fi. I, Stal I. 70 

er., Stai II. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen* 
tru rjiua când au fost cumpărate.

Pentru bilete vecdute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de vêncfare la cassa Circulüi delà ôrele 11— 1 şi dela 
ôrele 5 p. rn. în jos.

Deschiderea Circului la 7 y4 ore séra. începutul la 8 ore séra.

Joi, în 8 Sept. la 4V2 ore după prânz

& F  Representaţie pentru şcolari şi copii.
Ste* Tineri, în 9 Septemvre ultima representaţiune.

Cu distinsă stimă

H E 1 T B T ,
Director şi proprietar.
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La o bogăţie nevisată pote cineva forte uşor ajunge,
cu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis in total 1000,000 losurî, din cari 50,000 câştigă şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

„tot al doilea los un câştig.**
C e l  m a i  m a r e  c â ş t i g  î n  c a s  f a v o r a b i l  e s t e

Si- ■*** UN MILION CORONE.
Apoi urineză câştiguri de 400?000? 200i000? 100?000« 60>000> 40?000? 2 â 30)000? 3 â 20?000? 20 â 10.000? 

50 ă 5000)400 k 2000? » 1000? 1000 â 500, 27800 â 200 C o r o n e ,  m* Tragerea se începe cu
gCâr* 14 Septemvre st. n. şi se sfîrşeste la 13 Octomvre.

L O § U R I  întrebi â fl. 80, un jumetate â fl. 40, a patra parte â fl. SO, a  opta parte â fl. IO.
Se află de venejare în numer restrins ia singura colectură principală a

Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.355,8-12,

Fie-căfui participant dttpă tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.

Tipografia A. Mareşianu, Braşov.


